

CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO
CONCERTADO

PERIODICO CATOLICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Lonjeta, número 11
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

AÑO IX

PALMA DE MALLORCA
Jueves 4 de Abril de 1918

Núm. 2.744

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

Nota política

Los conservadores

Dice «La Vanguardia» de Barcelona: «Los conservadores, aunque conviven, colaboran con el gobierno. Es táctica de los, desde que abandonaron el poder, no aceptar función gubernamental que no sea negra, completa, exclusivamente del partido, hay propósito de prestar a todo gobierno que se formara, apoyo parlamentario, pero de ningún modo el menor concurso ministerial. En todas las crisis que se han planteado desde noviembre acá, han mantenido igual flexibilidad de criterio. Las circunstancias especiales que determinaron la constitución del actual gobierno, impidieron que ese criterio de los conservadores, conservase toda rigidez, se pena de que la resistencia se viera como una inconsecuencia monárquica, pero dentro del gobierno siguen los conservadores la táctica iniciada: se han negado a ocupar cargos públicos con correligionarios, rehusando dar nombres para Direcciones generales y Gobiernos civiles, que es mismo que negar la colaboración ministerial para que se les requiera. Es un síntoma bien claro de una actitud política francamente decidida, como síntoma también el propósito que se atribuye a los ministros conservadores, de no presentar proyectos de ley que respondan a iniciativas propias y a orientaciones de partido; separarán y apoyarán la obra legislativa en conjunto que presente el ministerio de al-

ta. Se atribuye a los conservadores la frase, recordando la época napoleónica, de que éstos «el gobierno de los cien días». Explicando la frase dicen que triunfando en la Cámara el programa mínimo de la conjunción ministerial, en cuya discusión y aprobación no se tardará mucho tiempo, los conservadores se retirarán del gobierno en junio, quedando legalizada la situación económica y en condiciones de regir las medidas y reformas en cartera, queda expedita la regia prerrogativa y quedan en libertad de acción los partidos para recobrar su significación y cumplir sus compromisos. Proceden así porque quieren mantener la unidad y fuerza del partido que, de otro modo, quizás desaparecerían. El número con que cuentan los conservadores—dicen ellos—tanto en el Senado como en el Congreso, representa la mayor fuerza parlamentaria, y mientras subsista en esas condiciones de cohesión es siempre una fuerza de reserva para poder volver al poder restableciendo el turno de los partidos parlamentarios y a menos que la realidad se imponga, y los mismos conservadores lleguen a convencerse de que en estos momentos no se trata de salvar intereses de partido, sino de salvar los grandes intereses nacionales.»

LA GUERRA

La ofensiva alemana

(Noticias procedentes de los aliados)

La situación según Francia

Paris, 1.—Nota oficial sobre la situación al día 31:

Los alemanes, en la noche del 29 al 30 Marzo, intentaron de nuevo abrirse paso, para lo que costase, hasta la línea férrea Beauvais-Amiens. La ofensiva fué una de más fuertes que se han entablado. En frente de 60 kilómetros, entre Moreuil assigny, se desarrolló la batalla por espacio de veinticuatro horas y continúa toda la línea de infantería por una parte, no tomando parte la artillería no haber podido quedar todavía en el campo.

El enemigo lanzó a la lucha divisiones sin número, una tras otra, en nutridas oleadas al frente de nuestras líneas. Nuestro fuego causó espantosos estragos en las compactas masas. El heroísmo admirable y el espíritu de sacrificio de nuestros soldados supieron compensar la desventaja numérica.

La violencia de la lucha y el encarnizamiento de los combatientes excedieron a todo lo que podía imaginarse. Los aviadores escribieron el campo de batalla como un modo mar donde ondulaba el flujo y reflujo de los combatiéndonos.

En algunos puntos, nuestros soldados, momentáneamente obligados a retroceder, se iban de nuevo al contraataque y barrían al enemigo.

Los pueblos de la zona de batalla pasaron varias veces del poder de unos a otros. Las tropas de 75, apenas emplazadas, abrieron fuego contra los alemanes, y las columnas enemigas lanzadas al ataque, se detuvieron bajo las ráfagas de la metralla, y a pesar de las voces de los oficiales y de las órdenes, los refuerzos refluían con indecible desorden, dejando el terreno cubierto deáveres.

Moreuil, Orvillers, Plessis de Roye y Plessis, fueron teatro de épicos combates. Moreuil, el punto más próximo a Amiens, especialmente atacado por el enemigo, fué disuelto durante todo el día. Las tropas canadienses, mezcladas con las nuestras en un to del campo de batalla, hicieron prodigios de valor.

Tomado dos veces el pueblo por los franco-ingleses y dos veces perdido, concluyó

por quedar en poder nuestro. El enemigo, que estaba fatigado y había perdido la mitad de su efectivo, tuvo que renunciar a su conquista, mientras que nuestras tropas, enardecidas, recuperaban en una magnífica vuelta a la ofensiva los bosques de las alturas norte de Moreuil.

En el llano de Plessis de Roye se luchó con el mismo encarnizamiento. Derbordadas por un momento nuestras tropas, recuperaron la ventaja y desalojaron al enemigo, restableciendo sus líneas.

En Plessis, dos divisiones enemigas que tenían orden formal de avanzar, costara lo que costase, cedieron ante el furioso empuje de una división francesa, que reconquistó por completo la altura e hizo 700 prisioneros, entre ellos 20 oficiales.

Por la noche, la línea, mantenida en su conjunto, pasaba por el Este de Moreuil, bordeaba las alturas del Oeste del Ayre, Este de Malpart y Oeste de Cantigny, remontaba al Norte de Ayencourt, Semonchel, el borde Sur de Orvillers, y pasaba por Biemont, Roye-sur-Matz, estación de Canuy y Lebleron.

Esta batalla, cuya violencia no ha sido aun excedida y que debía cortar en dos los ejércitos dando a los alemanes la vía férrea de Amiens, fué una sangrienta derrota para el enemigo. El Kromprinz, que sabe a qué precio ganaba terreno en Verdún, pagó con millares de existencias la conquista de tres o cuatro pueblos. Estas enormes pérdidas tendrán una extraordinaria repercusión en Alemania.

Al décimo día la ofensiva alemana se estrelló contra el muro de acero de nuestras primeras reservas. Podrá renovar sus tentativas y poner en peligro nuestras líneas en algunos puntos, pero la victoria será para nuestras tropas.»

La situación según Inglaterra

Carnavón, 1.—El presidente del Consejo de Ministros hizo la siguiente declaración:

«Desde los primeros días en que el ejército alemán inició el ataque contra nuestras líneas, la situación de nuestras tropas fué en extremo crítica, pero, gracias a la indomable bravura de nuestras tropas, las cuales gradualmente impidieron el avance enemigo hasta que los refuerzos llegaron y nuestros fieles aliados pudieron contribuir a que mejorase la situación en el frente de batalla, la situación mejoró de tal manera que nadie se hubiera atrevido a predicciones tan satisfactorias antes de iniciarse el ataque enemigo.»

Desde el primer día el ministerio de la Guerra estuvo en sesión permanente y continúa comunicación con el cuartel general y con los gobiernos francés y americano, habiéndose tomado gran número de medidas de acuerdo con dichos gobiernos, para proceder con gran actividad en el envío de tropas y en todo lo concerniente al gran hecho de armas que se avecinaba. El enemigo tenía una incalculable ventaja estratégica, cual ningún ejército tuvo jamás. Para hacer frente a esta circunstancia los aliados tomaron ya desde el principio de la batalla una importante decisión, mediante la cordial cooperación de los generales en jefe ingleses y franceses: se encargó la dirección de la batalla al general en jefe Foch, el cual coordinó los esfuerzos de los ejércitos aliados en el Occidente.

El crítico militar del servicio radiotelegráfico inglés comunica que el enemigo hace desesperados esfuerzos para avanzar y para renovar la batalla en todos aquellos puntos en donde había acumulado sus reservas y su artillería, pero su fracaso al Norte del Soma desbarató por completo sus planes, y sus divisiones han quedado bastante diezmadas en los repetidos ataques en que se encontró con la heroica resistencia de nuestras tropas. El terrible ataque del 50 de marzo al Norte y al Este de Montdidier desde Moreuil y Noyon, indica que el enemigo persiste en su objetivo principal, que es la separación de los ejércitos aliados. Este intento, de haber dado resultado, hubiera dejado el ala izquierda del ejército inglés separada de las fuerzas francesas.

Por lo que respecta al estado actual de las fuerzas beligerantes, de las 90 divisiones alemanas destinadas desde un principio, fueron puestas fuera de combate 40. De las divisiones inglesas, la mitad de esta cifra ha sido retirada mientras que los ejércitos franceses conservan sus posiciones, habiendo retirado un número relativamente escaso de divisiones, comparadas con las anteriores y cuya proporción no pasa de un 15 por 100 de las fuerzas totales. Entretanto, continúa la llegada de reservas y cada día que transcurre da a los aliados mayores probabilidades de derrotar por completo al enemigo.»

(Noticias procedentes de los alemanes)

Comentarios de la prensa alemana

Nauen, 31.—El colaborador militar de la «Gaceta Popular Alemana» escribe en la edición de la mañana del 31 de marzo:

«El golpe que anteaer infligimos al enemigo al Este de Arras, y que causó gran interés, ha tenido buenos efectos. Una serie de importantes trincheras que nos eran incómodas por flanquearnos y por permitir al enemigo la observación de nuestras posiciones, fueron tomadas por asalto. Más de dos mil prisioneros aumentan la cifra, muy considerable, de los cogidos hasta ahora, aumentando también la debilitación del enemi-

go, lo que es uno de nuestros objetivos en esta batalla.»

Nuestro ataque local allí, el cual no hay que confundirlo con la posibilidad que hicimos vislumbrar recientemente de un nuevo golpe en un sector completamente diferente, además de la debilitación del enemigo, perseguía todavía otro objetivo, plenamente realizado.

Atrajo considerables fuerzas inglesas, obligando a los enemigos a empeñar partes de sus reservas, que ya están bastante disminuidas, cerca de Arras, habiendo quitado otra vez al enemigo la libertad de acción. Actualmente estamos lo hacemos constar terminantemente únicamente al principio de la magna lucha por la decisión, si bien llevamos ya realizada una considerable parte de lo que nos proponemos.

La gran batalla en Francia dejará ver aún diversas fases, entre las cuales, indudablemente, hay que incluir una vasta contra ofensiva de Foch, por otra parte ya anunciada. Pero esta contraofensiva estará entorpecida desde su principio, toda vez que por nuestro ataque hemos obligado al enemigo a gastar reservas en el punto pretendido por nosotros.

Nuestro propósito primordial era asegurarnos la libertad de acción. Cuán conveniente es esto, cada cual lo reconocerá, preguntándose: ¿Qué puede ocurrir si la reserva estratégica de Foch es empeñada en el punto apetecido por nosotros, asestando Hindenburg un golpe repentino en otra parte del frente?»

El corresponsal de guerra de la «Woring Zeitung» escribe el 31 de marzo:

«El número de prisioneros y el botín aumentan constantemente, y esto que prosigue la encomada lucha con la resistencia enemiga. No nos hallamos aquí frente a rumanos e italianos, sino frente al adversario más orgulloso, que es de suponer padece mucho bajo la derrota sufrida y que hará un supremo esfuerzo para lavar esta mancha.»

Agruparse de nuevo las tropas aprestándose a la pelea; organizase la artillería y se prepara el asalto. Las tropas de ataque necesitan tomar un poco de aliento, que el enemigo aprovecha para tomar mejores posiciones.»

El corresponsal del «Lokal Anzeiger» dice con fecha 31:

«Las pérdidas totales del enemigo se pueden calcular, teniendo en cuenta la cifra de más de 70.000 hombres que desde el principio de nuestra ofensiva, el 21, cayeron en nuestro poder, entre ingleses y franceses, de lo cual se deduce que quedaron fuera de combate al menos 250.000 hombres. Sin embargo, según todas las probabilidades, el número de bajas inglesas supera sensiblemente este número. Ahora bien, tomando como punto de partida esta mínima cifra de las pérdidas enemigas, se viene en conclusión que el enemigo perdió al menos 17 divisiones. A esto hay que añadir el número de divisiones que por falta de unión casi quedaron inútiles para el combate.»

Al Norte del Soma, el viernes pasado fué de descanso para las tropas alemanas, después de ocho días de lucha encarnizada y victoriosa. Las antiguas luchas del Soma, que tuvieron efecto en los varios teatros de la guerra, han renovado la memoria de los combates de 1916, cuyos héroes descansan en los cementerios cercanos a nuestras líneas. Todo ello es monumento imperecedero levantado a la memoria de nuestros camaradas caídos en la lucha hace dos años. Nuestros héroes actuales tienen delante de sí los antiguos héroes que les inspiran confianza y les dan valor. En sus corazones anida santa indignación, que les anima a vengar las pérdidas sufridas.»

Declaraciones del jefe del Estado Mayor austriaco

Vienna, 1.—El «Frendenblatt» publicó esta mañana la siguiente entrevista: Uno de nuestros redactores tuvo ocasión de ser recibido en el cuartel del Estado Mayor por el jefe del mismo. El barón Arx se entretuvo largo rato con nuestro colaborador y tuvo la deferencia de acceder a su demanda de que expresara su opinión sobre la gran ofensiva alemana en Occidente, en la cual tiene puestos sus ojos todo el mundo, en este final del cuarto año de guerra. A la pregunta cuál es la opinión de su excelencia sobre la actual batalla en Occidente?, contestó el general: Después de haber dirigido los hombres en París, Londres y Washington el fuego concentrado de su oratoria contra las potencias centrales, acaba de serles contestada con la sonora voz de los cañones alemanes. Irresistiblemente avanzan las huestes alemanas, conducidas por su Emperador, a través del suelo de la batalla del Somme. Bajo los golpes alemanes ha quedado derribada en una profundidad de 50 kilómetros la moderna valla de defensa de los franco-británicos. La herida de nuestros enemigos en Occidente es ya tan profunda que nunca se cicatrizará. Los ingleses, que para asegurar su superioridad aplastante en hombres y material habían alzado a medio mundo contra la Cuádruple, han sufrido una derrota como no es posible imaginarla mayor. Mentiría si dijese que los recientes éxitos de los alemanes me sorprendieron, de tal modo estaba convencido de las altas dotes de los generales Hindenburg y Ludendorff, su elevado espíritu y las aptitudes de los soldados alemanes.—¿Opina su excelencia que la conversión de la guerra de posición en guerra de movimiento, conforme queda ya iniciada parcialmente, ejercerá favorable influencia para las tropas alemanas en el futu-

Jaime Bosch Oliver

Médico

Medicina interna.—Enfermedades de los niños
SAN FELIÓ 15, PRINCIPAL, PALMA HORAS DE CONSULTA DE 11 A 1

Juan Canel Fontcuberta

Médico especialista en enfermedades de los ojos
Ex-Médico ayudante del Hospital de Santa Cruz y de la clínica del Dr. Bordás de Barcelona
CONSULTA DE 10 A 1 ESPARTERIA, 6, PRINCIPAL, PALMA

ro desarrollo de la situación militar? La contestación dice: La salida de las trincheras y el paso a la guerra de movimiento hará aún más patente la aptitud del ejército alemán. Bien pudo Inglaterra desde el comienzo de la guerra aumentar unas diez veces sus divisiones, y bien pudieron a los soldados ingleses y a los comandantes de compañía en pocos meses ser proporcionados los conocimientos y facultades de la guerra de posiciones en la defensiva y en ataque locales donde solamente se trataba de maniobrar dentro de un par de kilómetros, pero en el campo abierto es preciso para la guerra poseer conocimientos adquiridos durante varios años, siendo esencial la instrucción de los subyefes y los detenidos estudios del Estado Mayor. Los ingleses han podido formar un ejército de varios millones de soldados, pero sus jefes no han podido en tan corto espacio de tiempo adquirir los conocimientos que tienen los jefes de compañía y de batallones alemanes. Estos superan cien veces a aquéllos y constituye ello una importante garantía para el éxito.

Nuestro director pasó luego a hablar de la fraternidad alemana y la colaboración de nuestra artillería con los alemanes. Declaró el general jefe del Estado Mayor que nos ha de causar inmensa satisfacción el que nuestras baterías hayan añadido nueva gloria a nuestras tradiciones artilleras. Es notorio que precisamente los adversarios de Occidente abrigaban la ridícula esperanza que Austria-Hungría podía ser separada de su aliado alemán. Esta inicua insinuación hay que atribuir a la psicología de la guerra, que ha turbado las mentes de nuestros enemigos. Han recibido la debida réplica por la boca de nuestros cañones. Los ingleses, franceses y americanos son del mismo modo nuestros enemigos como lo son los italianos y serbios para los alemanes. La presencia de nuestra artillería en Occidente es un testimonio de la invulnerabilidad de la fraternidad de las armas austro-alemanas, sellada con la sangre de sus mejores hijos en cien campos de batalla y que, al igual que en el Este y en el Sudeste, procurará también en el Occidente la paz a nuestras naciones.

Sección informativa

Conclusiones de la Asamblea del Magisterio

Las conclusiones que eleva al ministro de Instrucción pública la Asamblea de la Asociación Nacional del Magisterio son las siguientes:

- 1.ª La Asociación Nacional del Magisterio declara haber visto con satisfacción que en el mensaje de la Corona leído por Su Majestad el Rey, al inaugurar las nuevas Cortes, se haga constar que el Gobierno atenderá a la construcción de escuelas que reúnan las condiciones que reclaman hoy la higiene y la pedagogía. Esta Asociación desea y espera que tal empresa sea en breve una efectiva realidad y que al plantearse en el Parlamento este problema que entraña la necesidad más apremiante de nuestra situación escolar, sea acometido con soluciones que por su extensión y eficacia alcancen toda la magnitud de este lamentable aspecto de nuestra educación nacional.
- 2.ª Animado el magisterio primario del espíritu progresivo y de las ansias de renovación que laten actualmente en la conciencia del país, esta Asociación, que recoge todas las aspiraciones de la clase, declara que debe intensificarse la educación profesional de los maestros, mediante la reorganización y mejoramiento de las prácticas de los aspirantes al magisterio. A este efecto, deben ser dos por lo menos las escuelas graduadas agregadas a cada Escuela Normal. Por su instalación y organización, estas escuelas deben ser verdaderas escuelas modelo y en disposición de prácticas de los alumnos normalistas; debe procurarse el mayor contacto posible del futuro maestro con el niño y la visión real frecuente y reflexiva de todos los aspectos de la vida escolar.
- 3.ª En las regiones de España en que lo permita la benignidad del clima, debe ensayarse la escuela al aire libre, no sólo por la influencia tonificadora del sol y del aire puro, sino por el sistema de educación más activo y realista que en esa escuela puede desarrollarse.
- 4.ª Como expresión de las aspiraciones mínimas del magisterio, ajustadas evidentemente a las elementales reglas de justicia, la Asociación Nacional eleva respetuosamente al Gobierno, para su aprobación, las siguientes plantillas del escalafón de maestros: Primera categoría, sueldo 5.000 pesetas, número de maestros 50, importe 25.000 pesetas; segunda, 100 maestros a 4.500 pesetas, 450.000; tercera, 200 maestros a 4 mil pesetas, 800.000; cuarta, 4.000 maestros a 3.500 pesetas, 14.000.000; quinta, 800 maestros a 3.000 pesetas, 24.000.000; sexta, 1.600 maestros a 2.500 pesetas, 40.000.000; séptima, 3.200 maestros a 2.000 pesetas, 64.000.000; octava, 670 maestro a 1.500 pesetas, 10.050.000. Total: 13.050 maestros, 25.750.000 pesetas. Esta misma plantilla se pide para las maestras.
- 5.ª Que la indemnización para alquiler de habitación para los maestros corra a cargo del Estado y que éste se indemnice de su importe incautándose, por medio de

las Delegaciones de Hacienda, del sobrante del 16 por 100 de las contribuciones directas; igualmente debe pasar al Estado el aumento gradual de sueldo.

6.ª Que los maestros de Navarra sean incorporados al Estado como los maestros de las demás provincias y que hasta tanto se consiga esto no se conceda el derecho al traslado por concurso general ni por reintegro a los maestros que en aquélla desempeñan escuelas para las que fueron elegidos por los Ayuntamientos.

7.ª Derogación de las disposiciones que permiten expedientes de incompatibilidad.

8.ª Incorporación al Estado de la Caja de derechos pasivos del magisterio, supresión de interinidades y rápido nombramiento en propiedad de los maestros interinos que tengan a ello derecho reconocido.

9.ª Equiparación a los maestros nacionales de los maestros de patronato y de beneficencia.

10.ª Que se satisfagan los atrasos de haberes anteriores a 1902 mediante una liquidación de las intervenciones de Hacienda con los municipios.

11.ª Que se extienda la creación de clases de adtltas o siquiera dominicales al mayor número posible de escuelas de niñas.

12.ª Que el maestro, como los demás empleados del Estado, pueda jubilarse con arreglo al último sueldo disfrutado dos años, proyecto que fué aprobado por el Senado, y finalmente que se deroguen las disposiciones que han alterado la ley de derechos pasivos del magisterio en perjuicio del mismo y de sus familias.

De Muro

El próximo domingo 7 del actual se celebrará en este pueblo, en la Iglesia de Santa Ana, la tradicional y solemnisima fiesta cívico religiosa de San Francisco de Palan.

El sábado, a las diez y nueve, se cantarán completas. El día 7 a las 10, se cantará la misa de Ravanello a dos voces, y ocupará la sagrada Catedral, el Reverendo don Andrés Servera.

Los festejos cívicos tendrán lugar en la plazuela de dicha Iglesia; seguramente serán lucidos.

Corresponsal

Muro, 2 de Abril 1918.

Los cont amaestres y condestables

La «Gaceta» publica un real decreto reglamentando con carácter provisional los cuerpos de contamaestres, condestables y practicantes, según su clase y con arreglo a los servicios que deben desempeñar en la marina.

Tal medida se hacía necesaria por haber quedado en suspenso en 1915 la aplicación de los principales artículos de los mencionados reglamentos referentes a las edades para el embarco y retiro. La experiencia de lo acontecido durante el tiempo transcurrido y las enseñanzas de sucesos desarrollados durante

la actual guerra europea, aconsejan, en bien del mejor servicio, apresurar la reorganización de los mencionados cuerpos subalternos, resolviendo sobre el importante asunto de las edades, respetándose los derechos adquiridos y compensándose la disminución de edades para el retiro con un pequeño aumento de sueldo consignado en los nuevos reglamentos, dentro del crédito existente en presupuesto.

La parte dispositiva dice:
«El artículo quinto transitorio de los reglamentos de los cuerpos de contramaestres, condestables y practicantes, se considerará redactado en la siguiente forma:

Artículo quinto.—Esta organización será en su totalidad para los contramaestres, condestables y practicantes que ingresen en el cuerpo, después de la publicación de este reglamento. El personal que actualmente forma el cuerpo podrá acogerse a esta nueva organización, haciendo renuncia expresa de los beneficios que crean les concede el antiguo reglamento, incluso las graduaciones de oficial que en aquél se señalan, así como las que concede la ley de 29 de Diciembre de 1905. Sin embargo, los individuos que disfruten en fecha de primero de Febrero de 1918 los empleos mayores de primera y segunda, percibirán el sueldo anual de 5.000 pesetas y las gratificaciones que les asignan los reglamentos de sus cuerpos respectivos, siendo retirados del servicio al cumplir 62 años de edad, conservando las graduaciones de que se hallan en posesión.

El Museo de "Raxa,"

El Museo de «Raxa» acaba de ser adquirido, para evitar de momento su salida de Mallorca, por dos fervientes amantes del Arte y de nuestra isla. A estas horas, el famoso Museo ya habría desaparecido de Mallorca, a no haber habido quien tuviera tan alto y loable rasgo.

Gracias a éste, ahora se podrá disponer de un plazo de tiempo, más o menos largo, para aportar la cantidad que se necesita para que Mallorca adquiera definitivamente el notable Museo. Evitada de momento la pérdida, cabe ahora, es decir, es necesario, indispensable, que, cuanto antes la Diputación, el Ayuntamiento, las entidades y los particulares traduzcan en actos su deseo de que el Museo quede para siempre aquí, esto es, que digan cómo y en cuánto están dispuestos a contribuir a su adquisición, sin perjuicio de gestionar la ayuda económica del Estado.

Del esfuerzo de todos depende la suerte del valioso Museo. Si verdaderamente se quiere que éste sea de Mallorca, los actos han de acompañar y demostrar el deseo. Hay que esperar que así ocurrirá. Sería una verdadera lástima que resultara baldío el esfuerzo de esos dos amantes de lo nuestro que han evitado de momento la pérdida del codiciado Museo; pérdida que sobrevendría inexorablemente (los actuales propietarios no podrían de seguro darse el lujo de conservar el tesoro artístico momentáneamente adquirido) si el esfuerzo de nuestras Corporaciones y el de los particulares no acudirán, a tiempo, a evitar el mal.

Fiesta en Muro

He aquí el programa de la fiesta cívico-religiosa en honor de San Francisco de Padua que se celebrará estos días en la villa de Muro:

Sábado, 6.—Al anochecer, completas solemnes al Santo; a la salida, gran verbena, suelta de fuegos artificiales, globos grotescos y subida a las cuevas, amenizando dichos actos la banda que dirige don Andrés Vallespir, tocando lo más escogido de su repertorio.

Domingo, 7.—A las diez, empezarán los divinos oficios, cantándose la misa de Ravnello por los aficionados, y predicará las glorias del Santo el Rdo. don Andrés Cervera. A las tres de la tarde, baile al estilo del país, amenizado por la música.

El Circulo de Obreros Católicos

Sabemos que esta importante y antigua Sociedad está haciendo gestiones encaminadas a poseer un local propio donde, desarrollando con toda holgura y según requieren los tiempos y circunstancias actuales, las múltiples manifestaciones de su actividad e iniciativa, restringidas éstas por no reunir la casa que actualmente ocupa las condiciones que exige el desarrollo de la acción social a que quiere consagrarse.

Una comisión del nombrado Circulo ha visitado a este objeto algunas casas para recoger datos e impresiones para en su día presentar el proyecto y la forma de llevarlo a la práctica, a la Junta consultiva y después a la general de la Sociedad.

De todas veras deseamos que los iniciadores vean coronados sus esfuerzos y que la simpática Sociedad cuente muy pronto con local propio, para cuyo logro no ha de faltarle el apoyo y cooperación de cuantos se interesan por la acción social católica, de la cual tanto provecho ha de alcanzar a la clase obrera.

Teatrales

Principal

Anoche se estrenó en este coliseo el juguete cómico «El Conde de Merville», traducido al castellano por Federico Reparaz. En la obra hay situaciones cómicas que hacen pasar al público un buen rato.

La interpretación estuvo acertada.

Notas de Sociedad

Boda

Esta mañana, en la capilla de Nuestra Señora del Pilar de la parroquia de San Jaime, se han unido en el indisoluble lazo del matrimonio la bella y distinguida señorita Margarita Rotger Cánaves, con el joven comerciante, dueño del «horno» de San Alonso Rodríguez, don Jaime Cifre Suan, cuya unión ha bendecido el Rdo. vicario de aquella parroquia don Francisco Pon.

Deseamos a ambos contrayentes toda suerte de felicidades.

De viaje

Ayer noche embarcaron para Barcelona, a bordo del vapor «Rey Jaime I», don Ignacio Aparicio, don Ramón Balaguer, don José Llauger, don Pedro Balart, don Jacinto Andreu, don Enrique Pujó, don José Garí, don Juan Fuster, don Juan Vidal, don Juan y don Antonio Esteva, doña Isabel y doña Francisca Salom, don Bartolomé Planas, don Ernesto Escalas, don Antonio Marroig y don Ramón Balet.

También salió en el mismo buque el ingeniero don Pedro Garau.

Igualmente salieron el Dr. don Luis Frontera y el jefe de policía don Ramón Blanco.

Para la Ciudad Condal embarcó también el concejal jaimista de este Ayuntamiento don Alfredo Llompart.

También salieron en el «Rey Jaime I» los distinguidos jóvenes don Mateo Tous y Rovira, don José y don Antonio Oleza y Frates, don Antonio Gual Moragues y don Bartolomé Llobera.

Igualmente salieron anoche don Miguel Beaus y el Catedrático de este Instituto don Magín Verdaguer.

Además salieron para Barcelona don Damián Tous, don Manuel Valls, don Guillermo y doña Juana Carbonell, don Antonio Vaquer, doña Pilar Tarrafeta, doña Francisca Grau, don Pablo Tarongí, don Miguel Sampol, don Agustín Fuster, don Miguel Juan, don Antonio Salvá y doña Isabel Font.

También salieron buen número de estudiantes que vinieron a pasar las fiestas de Pascua al lado de sus respectivas familias.

Fallecimiento

Ha fallecido en Sóller, a la edad de 77 años, doña Margarita Segura Company, habiendo sido su muerte muy sentida.

D. E. P.
Enviamos a su afligida familia la expresión de nuestro pésame.

Las subsistencias

La Junta Provincial

Ayer a las seis se reunió la Junta de Subsistencias bajo la Presidencia del Gobernador interino, y con asistencia de los señores Presidente de la Audiencia, Interventor de Hacienda, en representación del Delegado, y Alcalde de esta ciudad y de los asesores señores Ballester, Serra, Rosselló, Salom (don Honorato), Vaquer y Linás.

Asistieron a la sesión los Alcaldes de Inca Manacor y Felanitx.

De la reunión se ha facilitado a la Prensa la siguiente nota oficiosa:

Se aceptó el ofrecimiento que hace a la Junta don Emilio Graells Castells de poner a la venta al detall de gallinas, pollos y conejos en la Avenida de Alejandro Rosselló (Hostal Balear) a los siguientes precios: gallinas a 2'90 ptas. kilo, pollos a 2'60 pesetas id. y conejos 1'35 ptas. id., dándose en compensación en la exportación de aves 200 de las 1200 semanales concedidas en el presente mes.

Desestimóse una instancia suscrita por don Antonio Juan en síplica de que se varíe la forma actual de hacerse el prorrateo para el embarque de aves, y que se aumente el número; acordándose mantener en el presente mes el número señalado de 1200 semanales que será aumentando en los de Mayo, Junio y Julio y que el prorrateo se haga entre los que estén al corriente del pago de la contribución industrial como especuladores de frutos del país ejerciendo dicha industria en Palma.

Aplazóse la resolución de una petición de embarque de 20.000 kilos de arroz bomba de la cosecha de La Albufera formulada por don Bartolomé Amengual hasta conceder la cotización en el mercado de Valencia de dicha clase de arroz.

Desestimar las peticiones de los señores Qués hermanos, de Alcudia, y Bartolomé Pons, de Búger, en síplica de autorización de embarque de 100 y 25 toneladas de habas respectivamente.

Autorizar a don Francisco Oliver Billoch para embarcar 200 toneladas de granilla de cok y lignito para Valencia.

Autorizar a la «Sociedad Anónima Singala» para exportar los productos de su fábrica de aglomerados a base de carbón lignito.

Autorizar a don Vicente Ventura para exportar 150 sacos de alubias blancas con destino a Barcelona.

A las ocho se levantó la sesión.

Exportación

El vapor correo de Barcelona embarcó anoche 35 jaulas de volatería y conejos, 30 canastos de huevos, 5.200 kilogramos de manzana, 60 de espárragos y 150 cuévanos de tomates.

Importación

Han importado:
De Barcelona, el vapor correo «Rey Jaime I», 24.900 kilogramos de harina, 14.252 de azúcar, 102 de garbanzos, 710 de café, 870 de avellanas, 354 de vino y 146 de cacao.

De Alicante, el «Mallorca», 104.500 kilogramos de harina, 35.845 de salvado, 7.000 de maíz, 9.000 de pastas para sopa, 2.500 de hortalizas, 31.045 de vino y 300 de bacalao.

Y de Barcelona, el «Rey Jaime II», 20.000 kilogramos de harina, 2.400 de sardinas, 2.118 de café, 2.860 de azúcar, 1.520 de cacao, 1.820 de vino, 140 de hortalizas, 540 de aceitunas, 155 de patatas y 85 de pimiento.

Ofrecimiento

En un atento comunicado nos manifiesta don Emilio Graells Castells, que ofreció a la Junta Provincial de Subsistencias poner a la venta al detall y a las clases pobres y humildes, gallinas, pollos y conejos al precio mismo de coste, o sea, gallinas a 2'90 kilo, pollo, 2'60 kilo y conejo a 1'35 kilo (en bruto), en el Hostal Balear (Avenida de don Alejandro Rosselló) y horas de sol a sol.

También nos dice el mencionado señor que está esperando gran partida de huevos que la pondrá a disposición de la mencionada Junta a precio más barato de lo que están actualmente en plaza.

En la Audiencia

La vista de ayer

Ayer, a las diez y media, se vió, en juicio oral y público, la causa instruida por el Juzgado de la Catedral contra Miguel Ibar, acusado de los delitos de amenaza y resistencia.

Preguntado el procesado, manifestó que en la noche del 19 a 20 de Noviembre entró en una taberna de la plaza de Juanot Colom, bebiendo algunas copas, contra costumbre, y que luego no se encontró bien, no pudiendo decir lo que ocurrió.

Como testigos, compareció la pareja de guardias municipales, los que manifestaron que efectivamente, en la noche antes indicada, condujeron al procesado a Capuchinos, resistiéndose cuando se le conducía, llegando a estropear la guerrera a uno de ellos.

También declaró el dueño del citado café, quien dijo que el procesado le había amenazado de muerte.

El fiscal modificó sus conclusiones en el sentido de apreciar la atenuante de embriaguez no habitual, pidiendo para el procesado la pena de un mes y un día para cada uno de los delitos y la multa de 125 pesetas.

La defensa sostuvo la inculpabilidad del procesado.

El juicio quedó concluso para sentencia.

Señalamiento

Para mañana, a las diez y media, en juicio oral y público, está señalada la vista de la causa instruida por el Juzgado de la Lonja, contra José Atienza, acusado del delito de hurto.

Representará el ministerio público, el abogado fiscal, señor Acquaroni.

Defenderá al procesado, el abogado señor Pascual.

Del mar

Entradas

Ayer tarde, a las cinco, entró en este puerto el vaporcito «Formentera», procedente de la vecina isla.

Esta mañana ha llegado el vapor «Mahón», procedente de la ciudad de su nombre.

Ayer tarde entró en este puerto el laúd «Gran», procedente de Valencia, con un cargamento de loza.

Esta mañana ha llegado, procedente de Barcelona, a donde fué para limpiar fondos, el vaporcito «Ciudad de Palma».

Salidas

Ayer noche salió el vapor «Rey Jaime I», para la Ciudad Condal.

Despachados

Para salir este medio día está despachado el vapor «Rey Jaime II», para Ibiza y Alicante.

También está despachado, para salir esta noche, a las ocho y media, para Mahón, el vapor «Mahón».

Buques esperados

Mañana es esperado en este puerto el vapor «Mallorca», procedente de Ibiza y Valencia.

Otras noticias

El pallebot «Pedro Comte», botado anteayer al agua, ha atracado en el muelle, frente a la Comandancia de Carabineros; dicho buque cargará carbón que conducirá a Valencia.

El pallebot «San Miguel» también cargará carbón para Barcelona.

Los mauristas de Manacor

La Juventud maurista de Manacor dirigió al señor Maura el siguiente telegrama:

«Excmo. señor don Antonio Maura.—Lealtad, Madrid.

Juventud Maurista Manacor considerando designación V. E. presidencia gobierno en actuales críticas circunstancias significa absoluto triunfo del credo Maura sí, felicitando efusivamente y le reitera su férrea adhesión. El Presidente.—Alejo Vallespir.

El Sr. Maura contestó al precedente telegrama con la siguiente carta:

«Sr. D. Alejo Vallespir.—Presidente de la Juventud Maurista de Manacor, Mallorca:

Muy distinguido señor mío y amigo: Mucho agradezco a Vd. y los amigos en cuyo nombre habla el mensaje de felicitación. Con el concurso de los buenos españoles el Gobierno espera dar cima a la patriótica labor que ha asumido.

Estimo en mucho la adhesión que me reitera y quedo de ustedes afino. amigo q. e. s. m.—A. Maura.

Vida deportiva

El equipo del «Alfonso XIII»

De regreso de su excursión a Badalona, llegaron ayer los «equipiers» que componen el «once» que pasó a dicha población a jugar dos partidos.

Llegan los del «Alfonso» muy contentos de la excursión y de sus colegas del «Badalona», quienes han tenido para con ellos grandes atenciones.

De los partidos jugados el segundo fué contrario a los nuestros, que sufrieron la pérdida de seis «goals» de sus contrarios (2 «fritides» por cero; si bien este triunfo del «Badalona» queda aminorado por la falta de Ferrá y Picó en este partido y ser sus contrincantes «equipiers» todos ellos de primera línea.

Parece ser existe el propósito de que el «Badalona» venga a Palma, en donde los nuestros tratarán de quedar a la altura del buen nombre del equipo.

Ciclismo.—La carrera de doce horas

Ayer, por la tarde, presentaba el Velódromo de Tirador un magnífico aspecto, pues fué grande el número de aficionados que acudió para presenciar los entrenos de los corredores que han de tomar parte en la carrera de doce horas.

Además de los llegados en pasados días ayer, procedentes de Barcelona, vinieron los corredores catalanes Soum, Janer, Nolla y Martínez.

A continuación damos a conocer la forma en que dicha carrera se verifica.

La carrera será a la americana y por equipos de dos corredores, quienes se podrán relevar cuantas veces lo ostitimen conveniente, pero para ello el corredor que quiera relevar a su compañero, por lo menos deberá llegarle a la altura del pedalier, debiendo advertirse que mientras aguarde el momento del relevo no podrá salir del espacio comprendido entre la cuerda y la pelouse.

En caso de accidente que elimine a un corredor, su coequipier podrá aguardarse sin pérdida de vueltas una hora como maximum para reanudar la carrera; y si durante dicho intervalo sucede un accidente análogo a otro equipo y resulta por tanto eliminado otro corredor, los dos que se encuentran en condiciones de confirmar la carrera, podrán formar un nuevo equipo, contándoseles como vueltas cubiertas, las que lleve realizadas el que tenga más de ambos menos una, o bien podrá cualquiera de ellos continuar y disputar la carrera por sí sólo.

Ningún corredor estando en pista podrá recibir auxilio de ninguna clase y el aceptarlo será motivo de eliminación.

El equipo que voluntariamente dejare de participar en la carrera durante 30 minutos en el plazo de 12 horas que deberá durar aquélla, será eliminado sin que tenga derecho a reclamaciones.

Un incendio

Hace algunos días se declaró un incendio en la caseta del Estado en el muelle de Alcudia.

Dicha caseta, que hallábase en ruinoso estado, estaba destinada actualmente a almacenar de unos pescadores.

El voraz elemento destruyó 34 piezas de almadraba que había almacenadas en la caseta.

Créese que el hecho fué casual. Las pérdidas materiales se calculan en unas 700 pesetas.

La fábrica de electricidad

Ha llegado ya a Barcelona, procedente de Francia, la maquinaria para la fábrica de electricidad en construcción en el Molinar de Levante.

El complemento de la maquinaria ha salido ya de París para la Ciudad Condal.

Dicha maquinaria será enseguida transportada a Palma.

En total pesa la maquinaria, comprendidas calderas y turbinas, unas 160 toneladas.

Anoche embarcó para Barcelona el secretario general de «La Palma de Mallorca», don Antonio Rosselló García, cuyo viaje está relacionado con la conducción a Palma de dicha maquinaria.

Buques de guerra

Ayer, a las dos de la tarde, llegó a este puerto, fondeando frente a la caseta de los prácticos, el contratorpedero «Cadarsó».

Dicho buque regresa de Cartagena, a donde habiase trasladado para limpiar fondos.

Sigue fondeado en este puerto el torpedero español número «17».

Créese que abandonará este puerto uno de los próximos días.

Boletín religioso

MAÑANA

Santos.—San Vicente Ferrer, cir.; Santa Irene, Virgen.

Cuarenta Horas.—Concluyen en Santa Catalina de Sena dedicadas a San Vicente Ferrer: Exposición a las seis y media y primera parte del Rosario durante una misa; a las diez, Misa mayor y a continuación la segunda parte del Rosario también durante una misa; por la tarde a las seis y media la tercera parte del Rosario, continuación del Quincenario Te-Deum y reserva de Su D. M.

Otras funciones.—En Montesión, a las siete y media, Misa de Comunión para los Congregantes del Corazón de Jesús, con exposición del Santísimo, música y cánticos.

Visita.—A Ntra. Sra. de la Piedad en Santa Eulalia.

La obra

Maruxa

puede adquirirse completa o en fragmentos sueltos, en discos legítimos de la marca de suprema calidad

«GRAMÓFONO»

AUDICIONES GRATIS

Tienda **El Japon**

Sueltos y noticias

El consumo de gasolina

La «Gaceta» publica una interesante y equitativa disposición sobre el consumo de la gasolina en los servicios de obras públicas, señalando el consumo máximo. La Dirección de Obras públicas divide los servicios en cuatro grupos: apisonadoras, machadoras, tanques, etc., automóviles para la inspección y vigilancia, canoas, automóviles y alumbrado, balizamiento y varios usos. Aunque la Dirección de Obras públicas cree que para las visitas de inspección y vigilancia de obras, las partidas de gasolina correspondientes a los automóviles han de ser satisfechas al personal y teniendo en cuenta que el servicio es necesario, pero no indispensable y que también se han reducido las partidas para trabajos y obras por la escasez del citado producto y que es necesario mantener en su integridad la gasolina para el alumbrado y balizamiento porque los aparatos que la consumen no permiten la transformación de momento, teniendo en cuenta lo expuesto, la Comisaría autoriza para el próximo mes de Abril con destino a obras públicas el consumo máximo que aparece en una relación que publica también la «Gaceta». Según dicha relación, para el balizamiento y alumbrado y varios usos en la provincia de Baleares se fijan 60 litros.

Sustracción

En Esporlas, la Benemérita ha denunciado a un sujeto presunto autor de un hurto, consistente en 16 pesetas en metálico, perpetrado en aquél término municipal.

Minas

Don Juan Muntaner y Barceló ha presentado en este Gobierno civil una solicitud de registro de cuarenta y dos pertenencias de mineral ligito con el título de «Jaime» en el paraje nombrado «Bini» del término municipal de Escorca.

También don Bartolomé Esbarrach Colom ha presentado en este Gobierno de provincia una solicitud de Registro de veinte pertenencias de mineral ligito con el título de «La Blanca» en el paraje nombrado «Son Baña» del término municipal de Manacor.

Ratero

El comandante de la guardia municipal, Sr. Cubí, ha detenido y puesto bajo la acción judicial a un ratero presunto autor de un hurto de 50 pesetas.

Veleros

En Barcelona se encuentran tomando carga general con destino a Palma cuatro veleros distintos.

El «Menorquin»

Ha entrado de arribada forzosa al puerto de La Coruña el vapor «Menorquin».

Dicho buque corrió fortísimo temporal.

Borracho

Ha ingresado en Capuchinos un borracho que promovía fuerte escándalo en la vía pública.

ESTÓMAGO

Curación del 95 por 100 de las enfermedades del estómago é intestinos con el **Estomacal de Sata de Carlos**. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. **Tonifica, ayuda á las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la**

DISPEPSIA

las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disenteria, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago é intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. **Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.**

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. De remite a todos los países.

«La Palma de Mallorca»

Compañía Mallorquina de Electricidad
Por acuerdo del Consejo de Administración se pone en conocimiento de los señores Accionistas que el día 10 del próximo mes de Mayo y siguientes, de 10 a 12 de la mañana, quedará abierto el pago del dividendo activo acordado por la Junta General Ordinaria celebrada el día 30 de Marzo del corriente.

Palma, 5 de Abril de 1918.—P. A. del C. de A.—El Secretario General, Antonio Rosselló García.

Rico Moscatel y vino rancio a Ptas. 1'25 y 1'50 litro CASA LLO-FRIU.

Máquinas para coser y bordar marca IMPERY bobina central de nueva invención Antigua CASA BANQUE calle Colón,

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE (CORREO DE MALLORCA)

La guerra mundial

DESDE MADRID

Madrid, 4 (1'00)

La feria de Leipzig

Berlín.—Este año se ha celebrado con extraordinaria animación la feria de Leipzig. Las transacciones hechas han alcanzado la cifra de mil millones de marcos.

¿Ha explotado el cañón alemán de largo alcance?

París.—En esta capital se ha sabido que ha explotado el cañón alemán de largo alcance que bombardea París.

La noticia ha corrido rápidamente por esta capital.

Se dice que, a consecuencia de la explosión, han perecido cinco artilleros.

La noticia de la explosión del nuevo cañón ha sido confirmada por varios alemanes hechos prisioneros.

Los franco-ingleses intentan atacar Montdidier y Metz

Nauen.—El día 1.º del actual las tropas franco-inglesas intentaron atacar Montdidier y Metz.

Los alemanes contestaron al ataque con vivo fuego de artillería.

Los germanos obligaron a los aliados a retroceder.

Para el ataque emplearon los ingleses los «tanks», que tuvieron que regresar al punto de partida.

Parte oficial francés

París.—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente parte oficial de la tarde:

«Continúa la actividad de la artillería en ambos bandos entre el Somme y el Aisne.

Un gran ataque de las tropas alemanas para apoderarse de nuestras trincheras al sur de Moreuil, fué rechazado.

Durante toda la tarde nuestras tropas les atacaron en Fleny, ensanchando nuestras posiciones y haciéndoles sesenta prisioneros.

El día 31 de Marzo bombardeamos las líneas férreas de Han, Channy y Loyon.

Incidimos la estación de Chaulne.

Nuestros soldados atacaron también en Roye».

Bajo el fuego alemán

Nauen.—La estación de Compigne se halla bajo el fuego alemán.

También la artillería germana está bombardeando el ferrocarril de Clemont y la ciudad de Amiens.

Bombardeo por los franceses.—La catedral de Noyon ardiendo.—Barrios incendiados en Laon.—Iglesias dañadas

Nauen.—La artillería francesa sigue bombardeando las posiciones alemanas.

También bombardea las ciudades y aldeas ocupadas por los germanos.

La Catedral de Noyon se halla ardiendo por haberla alcanzado un tiro de los franceses.

También bombardearon las tropas francesas la ciudad de Laon.

Allí, a consecuencia de los disparos, se incendiaron varios barrios.

Los proyectiles franceses causaron grandes daños en las iglesias de Laon.

También bombardearon los franceses el pueblo de San Martín.

Una granada alcanzó allí un cortejo fúnebre, causando víctimas.

Comunicado oficial alemán

Koenig.—El Gran Cuartel alemán transmite el siguiente parte oficial de la tarde:

«Sostuvimos un vivo combate de artillería en Rueste y Lens.

En todo el frente de batalla reina grande actividad.

Una compañía de exploradores inglesa avanzó fuertemente en Ayerto, siendo rechazada mediante contraataques.

Nuevamente fuimos atacados en Luce y Marcelavo, siendo también el enemigo rechazado con grandes pérdidas.

Hemos tomado algunas alturas francesas. La artillería enemiga continúa el bombardeo de Laon.

Nuestra artillería continúa el bombardeo de Verdun y de los Vosgos.

Hicimos al enemigo algunos prisioneros Hizach».

Grandes pérdidas de los ingleses

Nauen.—Las tropas inglesas han tenido enormes bajas durante la última ofensiva de los franceses en el frente occidental.

Ello queda plenamente demostrado con la mezcladas que están las unidades en cuarenta divisiones inglesas distintas.

La fortaleza de Boulogne, bombardeada

Nauen.—Las escuadrillas aéreas alemanas realizaron un raid.

Llegaron hasta Boulogne, bombardeando la fortaleza.

Hindenburg y Ludendorf, condecorados por el Sultán de Turquía

Constantinopla.—El Sultán de Turquía ha concedido condecoraciones a los generalísimos Hindenburg y Ludendorf con motivo de

los últimos éxitos militares obtenidos en Francia.

Globos derribados

Nauen.—Un solo aviator alemán derribó en cinco minutos en Arrás cinco globos cautivos.

La importancia de Montdidier

Nauen.—Un diario suizo dice que la toma de Montdidier, no sólo es importante por ser el nudo de los ferrocarriles que conducen a Amiens y París, sino por la comunicación transversal entre Soissons, Compiègne y Amiens.

Parte oficial italiano

Celtano.—El Alto Mando italiano transmite el siguiente parte oficial de la tarde:

«En Lagarina un destacamento italiano penetró en un puesto enemigo, matando a los ocupantes y apresando a quince hombres.

En el resto del frente continúan las luchas de patrullas».

Derrumbamientos en Versalles.—Víctimas del bombardeo de los franco-ingleses.

—La evacuación de la población civil

Nauen.—Desde el principio de la última ofensiva alemana, diariamente ocurren derrumbamientos en Versalles.

El fuego de los franco-ingleses causa miles de víctimas en las ciudades y aldeas ocupadas por los alemanes.

Las víctimas son especialmente mujeres, niños y ancianos.

Las poblaciones civiles de las localidades más cercanas al frente de batalla las van evacuando, dirigiéndose al interior de Francia.

Los franceses se desangran

Nauen.—En el campo de batalla se desangran las últimas quintas francesas.

Contra el servicio militar obligatorio en Inglaterra

Londres.—Continúan las protestas contra el establecimiento del servicio militar obligatorio en Inglaterra.

Huyendo de París

Nauen.—A consecuencia del bombardeo alemán, las estaciones y agencias de transportes de París son asaltadas por el público que abandona la capital.

De esta mañana

Madrid, 4 (5'30)

Comunicado oficial alemán

Nauen.—El Gran Cuartel general alemán transmite a la prensa el siguiente parte oficial de la noche:

«No ha habido nada digno de mencionar en el frente de batalla».

La guerra submarina

Nauen.—El Almirantazgo alemán transmite desde Berlín el siguiente comunicado oficial:

«Los submarinos han obtenido nuevos éxitos.

Al rededor de Inglaterra hundieron buques que desplazaban, en total, 19.000 toneladas.

Este tonelaje afecta principalmente al transporte de material de guerra.

En la parte oriental del Canal de la Mancha fueron hundidos cuatro vapores, que iban abarrotados de carga, y un submarino mandado por el capitán Wasner.

En la costa oriental inglesa incendiamos un barco pesquero armado, después de librada violenta lucha de artillería».

El empréstito yanqui de la libertad

Washington.—El Presidente Wilson inaugurará la campaña en pro del empréstito de la libertad.

Pronunciará Wilson un discurso.

Los alemanes desembarcan en Finlandia

Koenig.—El Gran Cuartel general alemán transmite el siguiente comunicado oficial de la noche:

«El día 5 parte de las fuerzas alemanas destinadas al socorro de Finlandia, desembarcaron en Hangoe, atravesando los hielo y los campos de minas.

Protesta contra la incautación de buques holandeses

Baltimore.—El Ministro plenipotenciario de los Países Bajos ha entregado la protesta oficial contra el Gobierno norteamericano, por haberse incautado de los buques holandeses.

Comunicado oficial austríaco

Constantinopla.—Se ha facilitado a la prensa el siguiente parte oficial de Palestina:

«Ha habido cañoneo en la costa hasta el Jordán.

Ha habido actividad de nuestras patrullas.

Rechazamos al enemigo en Meffe.

Derrrotamos destacamentos enemigos al Este del Jordán».

Contra los aviones alemanes

Nueva York.—El Secretario del Ministerio de la Guerra ha comenzado una activa campaña de preparación para aumentar las fuerzas de defensa aérea.

También, a lo largo de la costa del Atlántico, ha empezado la elección de sitio para el emplazamiento de defensas, para guarnecerse contra las escuadrillas aéreas.

Parte oficial francés

París.—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente parte oficial de la noche:

«No ha habido acciones de infantería.

Ha habido cañoneo al Norte de Montdidier, especialmente entre Demuin y Hangard.

En el resto del frente, calma».

Adquisición de un hospital

Nueva York.—El Gobierno ha adquirido el hospital de la calle Hudson, que está situado cerca de los muelles, para que en él sean asistidos los soldados y marinos enfermos.

Parte oficial inglés

Londres.—Se ha facilitado a la prensa el acostumbrado parte oficial de la mañana:

«Rechazamos un ataque del enemigo en las cercanías de Pampoux.

Cogimos prisioneros.

Atacamos en las cercanías de Aillette, que está en nuestro poder.

Cogimos tres ametralladoras.

Además, cogimos prisioneros en las cercanías de Serres.

Llevamos a cabo, con éxito, un «raid» al Noroeste de Loos, apresando 51 soldados y una ametralladora.

También realizamos un «raid» en las cercanías de Poelcapelle, cogiendo prisioneros.

En Penchy y Hebutarne cogimos dos ametralladoras.

El número de prisioneros que hicimos en el combate de Ayette es de 192; entre los prisioneros figuran seis oficiales.

Envío de ferroviarios a Francia

Washington.—Se está organizando el envío de 9.000 ferroviarios a Francia.

El Ministro de la Guerra yanqui en Roma

Roma.—Ha llegado aquí el Ministro de la Guerra norteamericano, señor Backer, que regresa del frente de batalla.

Ha admirado el estado de las tropas, a las cuales ha dirigido un saludo en nombre de América.

Llamamiento de la quinta de 1919

París.—Se ha comunicado oficialmente el llamamiento del contingente de la quinta de 1919.

Empezará el día 15 del corriente mes.

Pérdidas navales de los aliados

París.—Según el periódico francés «Le Figaro», las pérdidas de la marina mercante aliada, durante la semana terminada el día 25, se elevan a 53 vapores, 20 de ellos mayores de 1.600 toneladas.

La marina inglesa, entre buques de guerra y mercantes, ha perdido el 20 por ciento, desde el comienzo de la guerra.

Las Cortes

Madrid, 5 (20'00)

Senado

A las 3'45 de la tarde ha empezado la sesión del Senado.

Ocupa la presidencia el señor Groizard.

En el banco azul se halla el Ministro de Marina, general Pidal.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Se elige la Comisión de Obras públicas.

Juran el cargo cinco nuevos Senadores.

Se declara urgente la discusión de varios dictámenes.

Y se levanta la sesión.

Congreso

A las tres y media el señor Villanueva declara abierta la sesión en la Cámara popular.

En el banco azul se sienta el Ministro de la Gobernación, señor García Prieto.

El señor Romeu dice que se designe la hora oficial.

El señor Albert pregunta cuando serán restablecidas en Barcelona las garantías constitucionales.

El Ministro de la Gobernación le contesta que se espera el informe del Gobernador civil de aquella provincia.

Son proclamados 45 diputados.

Se entra en la orden del día.

Léese el informe del Tribunal Supremo respecto a las actas de Madrid.

A propuesta del Presidente, se vota primero la validez de la elección y después la capacidad legal del señor Besteiro.

La Cámara acuerda que el informe pase a la Comisión de actas.

Léese el dictamen del acta de Daroca.

El señor Romeu pide que se vote primero la validez de la elección y luego el castigo que se impone al distrito de quedarse sin representación en estas Cortes, pues él y otros —dice— se oponen a esto último.

Promuévese un debate sobre si debe accederse a la petición del señor Romeu.

Intervienen en la discusión el Presidente, el Ministro de la Gobernación y los señores Burell y Sánchez Guerra.

También interviene el señor Rodés, exponiendo el precedente que se sentó en otra ocasión.

El Presidente accede a la petición del se-

ñor Romeu, votándose la nulidad de la elección. Después, en votación nominal, se aprueba el castigo propuesto por el Tribunal Supremo, por 62 votos contra 44.

Se discute luego el acta de Calatayud cuyo dictamen viene en las mismas condiciones que la de Daroca, aprobándolo la Cámara.

El señor Armiñán impugna el dictamen del acta de Cáceres, afirmando que el candidato maurista señor Vitorica se gastó 546.515 pesetas en las elecciones.

El señor Vitorica defiende la legitimidad de su elección, afirmando que le perjudica la leyenda de millonario de que se le hace objeto.

«Si la Cámara añade—aprueba mi acta va a decirse que he comprado a los diputados».

Se aprueba el acta y se levanta la sesión.

De Fomento

Madrid, 4 (1'00)

Los obreros municipales cesantes visitan al ministro de Fomento

Una comisión de obreros municipales cesantes ha visitado al ministro de Fomento, señor Cambó, para pedirle que les sea aliviada su situación.

Estos obreros han quedado sin trabajo a causa de haber sido quitada la subvención que por el ministerio de Fomento se daba al Ayuntamiento de Madrid para las crisis obreras, subvención que ha sido retirada y que ascendía a 75.000 pesetas anuales.

Cambó y los carboneros

El ministro de Fomento, señor Cambó, ha recibido la visita de una comisión de carboneros, la cual le ha pedido que obligue a los mineros a darles el carbón al precio de tasa.

El Nuncio

Madrid, 4 (1'00)

Viaje a Almería y Sevilla

Ha marchado a Almería el Nuncio de Su Santidad en Madrid, Monseñor Ragonesi, al objeto de asistir a la consagración del nuevo obispo de la diócesis de Barbastro.

Luego el Nuncio se trasladará a Sevilla donde asistirá en unión del Cardenal Almaraz, a las fiestas episcopales que se han de celebrar en aquella ciudad.

Política

Madrid, 5 (20'00)

Nota de la Presidencia

En la Presidencia del Consejo, de Ministros se nos facilitó ayer a los periodistas la acostumbrada nota oficiosa.

En ella se encarece la adopción de medidas preventivas contra la tuberculosis.

Luego añade:

«El Presidente habló con el Sr. García Prieto, hablando con éste acerca del asunto de las Asociaciones de dependientes de comercio que tienen solicitada la regulación de la jornada.

El Consejo de ayer se ocupó en este asunto.

El Sr. Maura asistió a los funerales celebrados en sufragio del alma del Sr. León y Castillo.

Después despachó con el Monarca»

El adelanto de la hora en España

Esta mañana se ha firmado un real decreto del Ministerio de la Gobernación, disponiendo que se adelanten en una hora los relojes empezando la modificación el día 15 del corriente mes.

La tasa de los materiales siderúrgicos

Esta mañana se ha reunido la Junta encargada de la tasa de los materiales siderúrgicos.

Asistieron a la reunión representantes de los arquitectos, llegando a un acuerdo con respecto a la tasa que ha de regir.

La Bolsa

Madrid, 4 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado.	77'50
Amortizable 5 por 100.	95'25
Amortizable nuevo.	25'50
Banco de España.	515'00
Compañía Tabacalera.	294'00
Franco.	68'05
Libras.	18'49
Exterior.	86'90

De esta mañana

Madrid, 4 (5'30)

Noticias varias

Una nota

En el Ministerio de Fomento se ha facilitado una nota en la que dice, ante las declaraciones de la Prensa sobre la conducta del Ministro en relación a las obras, que éstas se hacen para aliviar la crisis obrera de Madrid.

Anuncia dicha nota que en la primera ocasión que tenga explicará su conducta en el Parlamento.

Obsequio

Los obreros mineros de Almadén han ofre-

cido al Comisario General de Abastecimientos, señor Ventosa, un hermoso fintero y pluma labrados en mineral, como agradecimiento por los beneficios que les hizo durante su gestión ministerial en la Cartera de Hacienda.

De provincias

De Valencia.—Los horneros y el Ayuntamiento

Valencia. Los horneros de esta ciudad han llegado a un acuerdo con el Ayuntamiento para no tener que elevar el precio del pan.

De Sevilla. La huelga de panaderos

Sevilla.—Continúa anunciada la huelga de panaderos de esta ciudad para mañana día 5.

La impresión es pesimista.

De Murcia.—Llegada de alumnos escultores

Murcia.—Han llegado, en viaje de estudios, doce alumnos del escultor señor Blay.

El ex-ministro de la Guerra, señor La Cierva, les invitó a comer con él.

Los alumnos visitaron las esculturas de Salcillo.

Mañana irán a Alicante.

De Granada.—Incautación de trigo.—Los funcionarios de Hacienda

Granada. El Ayuntamiento ha solicitado del Comisario de Abastecimientos, señor Ventosa, la incautación del trigo no declarado.

Los funcionarios de Hacienda y los del Gobierno civil se han negado a trabajar por las condiciones antihigiénicas de las oficinas.

De Guadalupe.—El conflicto del pan

Guadalajara.—El Gobernador trabaja, sin poder obtener los resultados apetecidos, por conjurar el conflicto del pan.

